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MATEMÁTICA 
 
Resposta da questão 1 – B 
 
Calculando: 
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Assim, o menor valor de n  será igual a 11.  

 

 

 

Resposta da questão 2 – D 

 

Utilizando os conceitos de progressão aritmética, pode-se escrever: 
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Resposta da questão 3 – C 

 

 

Seja 
2 2f (x 6)(x, (y) 1 .y 2) 6− + − −=

 Logo, temos  

 
2 2(1 6) (7 2) 16 25 25 16 0,f(1, 7) − + − − = + − >=

 
 

implicando em (1,7) exterior à circunferência, e  

 
2 2(7 6) (1 2) 16 1 1f(7, 1) 16 0,− + − − = + − <=

 
 

implicando em (7,1) interior à circunferência.  

 

 
 
 
 
 



Resposta da questão 4 – A 
 

Sejam A  e B,  respectivamente, os centros de 1λ  e 2.λ
 Logo, como 

A ( 2, 1)= − −
 e 

B (4, 3),=
 tem-se que a área 

do triângulo ABP  é dada por        
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Resposta da questão 5 – B 
 

Sendo 
B, A

 e M  coplanares, a projeção ortogonal do deslocamento de A  para M  está contida no segmento AB.  

Ademais, a projeção ortogonal do deslocamento de M  para H  sobre o chão do quarto corresponde a um 

segmento de reta oblíquo em relação a AB,  cuja origem é o ponto M',  médio de AB,  e cuja extremidade é o 

ponto D,  projeção de H  sobre o plano ABC.  

 
 
Resposta da questão 6 – B 
 

Sendo V 20=  e A 30,=  pelo Teorema de Euler, segue que 

V A F 2 20 30 F 2
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Portanto, a quantidade de faces utilizadas na montagem do modelo ilustrativo desse cristal é igual a 12.  

 
 
Resposta da questão 7 – C 
F: número de faces 

A: número de arestas 

V: número de vértices 
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F = 32 

V = 2 + A – F 

V = 2 + 90 – 32 

V = 60. 

 

 
Resposta da questão 8 – C 

A diagonal de um cubo de aresta a  é dada por a 3.  Portanto, segue que a resposta é 5 3 m.  
 

 
Resposta da questão 9 – A 
Se os catetos do triângulo da base são 6  e 8,  então a hipotenusa será 10  (triângulo retângulo do tipo 3 / 4 / 5).  

Calculando: 
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Resposta da questão 10 – D 
O volume do silo é dado por 

 

2 2 31
3 12 3 3 324 27 351m .
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Portanto, se n  é o número de viagens que o caminhão precisará fazer para transportar todo o volume de grãos armazenados 

no silo, então  
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A resposta é 18.  

 
 
Resposta da questão 11 – D 
Como queremos que x satisfaça a igualdade f(x) = g(x), vamos substituir cada uma das funções na igualdade: 

f(x) = g(x) 
2 x² – 4 = 4 x² – 2x 

 
Utilizando as propriedades de potenciação, podemos reescrever o segundo membro da equação: 

2 x² – 4 = (22)x² – 2x 
2 x² – 4 = 22(x² – 2x) 
2 x² – 4 = 22x² – 4x 

 
Fazendo uso do princípio básico de resolução de equação exponencial, se as bases são iguais, podemos estabelecer 
uma nova igualdade apenas com os expoentes. Teremos então: 

x² – 4 = 2x² – 4x 
x² – 4x + 4 = 0 

 
Utilizando a Fórmula de Bhaskara, faremos: 

∆ = b² – 4.a.c 
∆ = (– 4)² – 4.1.4 
∆ = 16 – 16 
∆ = 0 

x = – b ± √� 
      2.a 

x = – (– 4) ± √0 
     2.1 

x = 4 ± 0 
     2 
x = 2 

 
O exercício pede que encontremos o valor de 2x, como x = 2, temos que 2x

 = 2
2
 = 4. Portanto, a alternativa correta é 

a letra d. 
 
 
Resposta da questão 12 – E 
A fim de facilitar a resolução da equação exponencial 23x – 2 ·  8x + 1 = 4x – 1, vamos reescrever todas as potências na 
base 2. A saber, temos: 4 = 22 e 8 = 23. Substituindo na equação: 

23x – 2 ·  8x + 1 = 4x – 1 
23x – 2 ·  (23)x + 1 = (22)x – 1 
23x – 2 ·  23(x + 1) = 22(x – 1) 
23x – 2 ·  23x + 3 = 22x – 2 
2(3x – 2 ) + (3x + 3) = 22x – 2 

 
Como temos uma equação exponencial que apresenta potências de mesma base nos dois lados da equação, 
podemos igualar os expoentes: 



(3x – 2) + (3x + 3) = 2x – 2 
6x + 1 = 2x – 2 

6x – 2x = – 2 – 1 
4x = – 3 
x = – 3 
      4 

|x| = ¾ 
 
Portanto, a alternativa que classifica corretamente o resultado da equação é a letra e, que afirma que x é um número 
de módulo menor do que 1. 
 
 
Resposta da questão 13 – B 

 
 
 
Resposta da questão 14 – C 
 
Divisores de 60: (1, 2, 3, 4, 5, 6, 10, 12, 15, 20, 30, 60). Temos um espaço amostral de 12 elementos, dos quais 3 
são primos. Portanto, a probabilidade de escolhermos ao acaso, um número primo dentro dos divisores do número 
60, será dada por: 

 
A probabilidade é de 25% de chance.  



Resposta da questão 15 – C 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



BIOLOGIA 
 
Resposta da questão 16 – C 
A figura mostra cromossomos duplicados migrando para os pólos da célula, o que caracteriza a anáfase I da 
meiose. 
 
 
Resposta da questão 17 – C 
A permuta gênica corresponde à troca de partes entre cromátides homólogas, o que possibilita a essas cromátides 
novas combinações de alelos. Na meiose II, quando ocorrer segregação das cromátides, as células filhas 
apresentarão diferentes combinações gênicas. 
 
 
Resposta da questão 18 – E 
É possível notar que o cariótipo pertence a um indivíduo do sexo feminino, pois apresenta dois cromossomos X e 
nenhum Y no 23° par ou cromossomos sexuais. É possível também afirmar que o portador deste cariótipo apresenta 
Síndrome de Down, pois apresenta uma trissomia do 21. 
 
 
Resposta da questão 19 – B 
O processo de espiralização ou condensação dos cromossomos favorece a distribuição do DNA para células-filhas. 
O início da condensação ocorre na prófase e os cromossomos atingem o máximo da espiralização na metáfase, para 
que na fase seguinte, anáfase, os cromossomos possam ser separados para pólos opostos. Estando estes 
condensados a distribuição de DNA para células filhas se torna mais fácil. 
 
 
Resposta da questão 20 – A 
De acordo com a numeração usada no esquema temos os três folhetos embrionários: 
 
1 – mesoderma  
2 – ectoderma 
3 - endoderma 
 
Os tecidos muscular, cartilaginoso e adiposo têm origem no mesoderma. O epitelial tem origem a partir dos três 
folhetos embrionários e o nervoso é proveniente do ectoderma.  
 
 
Resposta da questão 21 – A 
 
Os nódulos presentes nas raízes de leguminosas são habitados por bactérias do gênero Rhyzobium. Essas bactérias 

são fixadoras de nitrogênio, convertendo o 2N  em 3NH  e 4NH ,+  formas solúveis e assimiláveis pelas plantas.   
 
Resposta da questão 22 – A 
[I] motivo: A energia solar incide na atmosfera em comprimentos de onda menores e é refletida em comprimentos 

de onda maiores. 
[II] uma das causas: queima de combustíveis fósseis.   
 
 
Resposta da questão 23 – B 
O efeito estufa está relacionado ao ciclo do carbono na natureza, envolvendo os seguintes processos: fixação do 
carbono na forma de matéria orgânica pelos organismos autótrofos, transferência de carbono ao longo das cadeias e 
teias alimentares e retorno do carbono para a atmosfera, na forma de 2CO ,  por meio da respiração.   
 
 
Resposta da questão 24 – B 
A grande aquisição evolutivas dos répteis foi o ovo terrestre, capaz de se desenvolver fora da água, com uma casca 
relativamente impermeável que o protege contra o ressecamento. 
  
 



Resposta da questão 25 – A 
As enzimas peroxidases produzidas pelas leveduras geneticamente modificadas degradam os peróxidos utilizados 
no clareamento dos tecidos, reduzindo a carga de poluentes que seriam lançados nos cursos d’água.   
 
 
Resposta da questão 26 – D 
[II] Incorreta. Durante a evolução humana, o volume craniano aumentou.   
 
 
Resposta da questão 27 – B 
De acordo com a figura dada os artefatos manuais ficam cada vez mais complexos e mais eficientes para a caça.   
 
 
Resposta da questão 28 – C 
As briófitas e as pteridófitas são plantas dependentes da água para a fecundação, porque produzes anterozoides 
flagelados no interior de gametângios microscópicos denominados anterídios.   
 
 
Resposta da questão 29 – A 
III. Falso. C corresponde ao gametófito originado da germinação dos esporos da samambaia. 
IV. Falso. Os anterozoides e oosferas são gametas produzidos por mitose.   
 
 
Resposta da questão 30 – B 
A polinização em gimnospermas é anemófila, isto é, pelo vento. O pólen é transportado dos estróbilos masculinos 
até os estróbilos femininos.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



HISTÓRIA 
 
Resposta da questão 31 – C 
 
Dom Pedro II investiu numa política de conciliação entre liberais e conservadores como forma de equilibrar os 
conflitos políticos, o que foi facilitado pelo fato de não haver grande diferenças ideológicas e sociais entre estes 
bois grupos.  
 
Resposta da questão 32 – A 
A obra de Cândido Portinari retrata a realidade brasileira durante o período do segundo reinado, no qual a base da 
economia era a agroexportação, com destaque para a cafeicultura, e a mão de obra explorada era a do escravo.  
 
Resposta da questão 33 – A 
A Guerra do Paraguai fortaleceu e consolidou o papel do exército na vida política do Brasil. 
 
Resposta da questão 34 – C 
O fim de escravidão teve um grande impacto no império, pois os fazendeiros escravistas representavam o último 
suporte da monarquia, que cede logo em seguida.  
 
Resposta da questão 35 – D 
A Tarifa Alves Branco foi uma medida que incentivou a indústria brasileira durante o Império. mplantou a política 
tarifária que é conhecida pelo seu nome (Tarifa Alves Branco), aumentando as taxas aduaneiras para 30% sobre 
produtos importados sem similar nacional, e 60% sobre produtos com similar nacional. 
 
Resposta da questão 36 – D 
Conforme pode ser visto na tabela, o fim do tráfico de escravos foi provocando o progressivo decréscimo da 
entrada de africanos no Brasil, podendo ser considerado o ponto inicial do processo de abolição gradativa da 
escravidão no Brasil.  
 
Resposta da questão 37 – C 
R – O sertanejo pobre e abandonado pelo Estado estabeleceu com a  religião um vínculo mesmo de sobrevivência, 
o que fez com que movimentos messiânicos como Canudos tivessem uma expressão muito grande no Brasil, 
principalmente nas regiões mais carentes e castigadas pela fome .  
 
R –Resposta da questão 38 – E 
A vacinação obrigatória imposta pelo Estado num momento de enorme tensão social fez com que eclodisse no Rio 
de Janeiro a Revolta da Vacina. 
 
Resposta da questão 39 – E 
Os sociólogos classificam o cangaço como uma forma de bandidismo social mas ele também pode ser  visto como 
uma forma encontrada pelo sertanejo de aplicar a justiça, visto que a ausência do estado e a impunidade eram 
gritantes naquele período. Os cangaceiros se envolviam em muitas questões e chegavam a disputar terras como 
fazendeiros. Mas, por outros lado, também se mantinham como aliados de muitos deles, servindo mesmo de milícia 
armada contra seus opositores. Jesuíno Brilhante, morto pela polícia em 1879, foi um cangaceiro brasileiro. É 
considerado um dos precursores do cangaço no nordeste brasileiro. 
 
Resposta da questão 40 – D 
O fragmento se refere à política dos governadores criada por Campos Sales e baseada na troca de favores entre as 
esferas estadual e federal. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



LITERATURA 
 
Resposta da questão 41 – A 
A paródia é um processo criativo pelo qual o artista constrói sua obra a partir de outras preexistentes (livros, filmes, 
músicas, quadros etc.); em geral, mas não obrigatoriamente, apresenta efeitos cômicos e/ou satíricos. Há a 
preocupação de não se descaracterizar totalmente a obra da qual se origina, a fim de que a relação intertextual seja 
percebida pelo leitor. 
 
 
Resposta da questão 42 – D 
A adolescência é associada à manhã de primavera; a mocidade equivale aos lírios; a maturidade está relacionada ao 
pôr do sol; a velhice, à noite e ao outono; e a morte, à cova.  
 
Resposta da questão 43 – C 
Criolo, na canção, apenas faz referência ao poema de Manuel Bandeira, sem o objetivo de alterar-lhe as ideias, o 
que caracterizaria a paródia, ou de fazer uma imitação do texto original, o que caracterizaria a paráfrase. 
Referência, pois, é a remissão a outros textos, a pessoas e/ou situações.  
 
 
Resposta da questão 44 – C 
No poema de Raimundo Correia, o eu lírico questiona como seriam as relações das pessoas se seus sentimentos 
mais profundos estivessem expostos em seus rostos, afirmando que cada uma delas carrega um “mal secreto”, ou 
seja, uma emoção não revelada ao mundo. Alguns versos que comprovam essa temática são: “Quanta gente, talvez, 
que inveja agora / Nos causa, então piedade nos causasse!” e “Quanta gente que ri, talvez, consigo / Guarda um 
atroz, recôndito inimigo”. Assim, está correta a alternativa C. 
 
 
Resposta da questão 45 – B 
O morcego representa um animal sobre o qual o homem não tem controle da direção do voo e gera incômodo ficar 
com este mamífero no mesmo quarto sobrevoando. Esse descontrole sobre como afastar o morcego é a metáfora 
exposta pelo poema através da consciência humana, na qual muitas vezes não encontramos controle, logo, o 
incômodo da presença e a falta de controle sobre o morcego são as características que se assemelham à consciência 
humana. 
 
 
Resposta da questão 46 – B 
A Semana de Arte Moderna, ocorrida em 1922, em São Paulo, foi um movimento de artistas e intelectuais que 
tinham contato com as produções de vanguarda europeia, como o Surrealismo, o Dadaísmo e o Futurismo, que os 
inspiraram a promover tal movimento artístico. 
 
 
Resposta da questão 47 – D 
As obras de Salvador Dalí, ícone do Surrealismo, misturando fragmentos do mundo dos sonhos com o real, 
provocando uma espécie de fusão entre as imagens, surreais. 
 
 
Resposta da questão 48 – A 
A peça Fonte é uma das realizações mais expressivas do Dadaísmo. Ao descontextualizar o objeto de seu ambiente 
convencional e buscar uma nova linguagem em relação “às convenções artísticas então vigentes”, representa uma 
ruptura em relação ao paradigma tradicional da arte. O Dadaísmo é considerado o mais radical dos movimentos da 
Vanguarda Europeia e representava a destruição e anarquia de valores e formas. 
 
 
Resposta da questão 49 – E 
Euclides da Cunha, escreveu Os Sertões de maneira poética, exaltando a bravura e força do sertanejo, levando em 
conta a hostilidade do meio natural e das condições socioeconômicas em que se encontrava.  Dessa forma, a guerra 
de Canudos ao lutar contra esse homem forte e honrado, pode ser considerada uma epopeia sertaneja que narra até 
os últimos momentos da resistência, até os quatro finais: “Eram quatro apenas: um velho, dois homens feitos e uma 
criança, na frente dos quais rugiam raivosamente cinco mil soldados.” 



Já o texto de H.M. Soares segue outro caminho, ele julga os seguidores de Antônio Conselheiro como cheios de 
 “banditismo e fanatismo”, e considera ainda uma dose de irracionalidade que poderia até ser 
considerada “loucura”: “quatro fanáticos sobreviventes do extermínio”. 
 
 
Resposta da questão 50 – B 
Em “Erro de português”, Oswald de Andrade trata de um fato histórico, de quando o Brasil foi invadido por 
Portugal. No poema, ele lamenta o fato de os portugueses vestirem os indígenas em vez de os indígenas despirem 
os portugueses. De um modo bem-humorado, ele faz uma crítica à imposição dos costumes europeus diante dos 
indígenas, que foram sistematicamente oprimidos. Assim, a resposta correta é a alternativa B. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ESPANHOL 
 
Resposta da questão 51 – D  
Fica claro logo no início do texto: China eliminará gradualmente la política de hijo único (que fue puesta en marcha 
a finales de ladécada de 1970 para controlar la explosión demográfica 
 
 
Resposta da questão 52 – A  
Está claro quando diz; Queremos cambiarla poço a poco. No puedo decir cuándo o de qué manera, pero éste se ha 
convertido en un tema clave entre quienes toman las decisiones en el Gobierno" 
 
Resposta da questão 53 – B  
Fica claro onde diz: El país asiático sufre un serio problema de envejecimiento de la población y una creciente 
disparidad de género, que ha provocado la alarma entre los expertos. 
 
 
Resposta da questão 54 – A  
Está claro onde diz: lo que podría provocar migraciones, tráfico de mujeres e inestabilidad social. 
 
 
Resposta da questão 55 – B  
UBICADAS significa localizadas em português. 
 
 
Resposta da questão 56 – A  
O verbo “tuve” concorda com o pronome “yo” 
 
 
Resposta da questão 57 – C  
O verbo ESTABA está no Pretérito Imperfecto. 
 
 
Resposta da questão 58 – C  
ZANCUDO significa em português mosquito. 
 
 
Resposta da questão 59 – C  
DICHO é um particípio. 
 
 
Resposta da questão 60 – B  
O verbo “has” completa a frase com o pronome “tú” 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



FILOSOFIA 
 
Resposta da questão 61 – D  
A assertiva demonstra perfeitamente o contexto do pensamento utopista, fundado em sociedades perfeitas e 
idealizadas. 
 
 
Resposta da questão 62 – C  
A obra Utopia resume o pensamento otimista de More, inspirado em Platão, com uma sociedade perfeira, 
igualitária e desprovida de dinheiro. 
 
 
Resposta da questão 63 – B  
Bacon imaginou a Casa de Salomão, onde se reuniriam personalidades da cidade para tomar as principais decisões. 
 
 
Resposta da questão 64 – B  
A alternativa mostra o pensamento de Campanella, onde a perfeição é atingida por meio da magia e feitiçaria. 
 
 
Resposta da questão 65 – E  
A assertiva demonstra a máxima de que os meios justificam os fins 
 
 
Resposta da questão 66 – C  
O relativismo não pertence ao período helenista. 
 
 
Resposta da questão 67 – E  
Para Maquiavel o governo não pode ser idealizado. 
 
 
Resposta da questão 68 – A  
A alternativa demonstra a luta de todos contra todos. 
 
 
Resposta da questão 69 – C  
A assertiva demonstra o estado de natureza. 
 
 
Resposta da questão 70 – C  
Para Rousseau, o homem nasce bom e a sociedade o corrompe. 
 


